II. A SKUPINA
· kovy alkalických zemin (mimo Be a Mg)

· Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra

· 2 valenční elektrony e- ( ns2 prvky

Berylium (Be)
· výskyt: nerost beryl  Be3Al2(SiO3)6 –– hlinitokřemičitan berylnatý – existuje i ve vzácných odrůdách smaragd (zelený), akvamarín (modrý)

· vlastnosti : kov (ne typický) – nevytváří ionty Be2+ (souvislost s větší elng. – nevytváří iontové vazby)



         tvoří převážně kovalentní sloučeniny, sloučeniny jedovaté
a karcinogenní


         poměrně tvrdý, lehčí než hliník
amfoterní (reaguje s kyselinami i hydroxidy)
· využití : do slitin (pevné, odolné), v jaderné energetice zdroj rychlých neutronů
Hořčík (Magnesium Mg)
· vlastnostmi tvoří přechod mezi Be a ostatními 
· výskyt : MgCO3 – magnezit, CaCO3 . MgCO3 – dolomit

 MgSO4 – součástí mořské vody některých minerálních vod – způsobuje jejich hořkou chuť
 biogenní prvek –  součástí chlorofylu a  některých enzymů
· vlastnosti: světlý lehký kov, lesklý, pevný
reaktivní, na vzduchu se pokrývá vrstvičkou oxidu, s vodou reaguje jen za varu

dá se snadno zapálit – při hoření vzniká oxid hořečnatý (bílý prášek) a žlutý nitrid hořečnatý, částečně při tom reaguje i se vzdušným dusíkem:
Mg + O2 +N2     MgO(bílý) + Mg3N2(žlutý)
při hoření hořčíku na vzduchu vzniká velmi intenzivní bílé světlo.

· využití : do slitin – lehké, pevné, pružné  (dural, elektron) 

redukční činidlo

v pyrotechnice


tvoří organokovové sloučeniny – Grignardovy sloučeniny
· CH3CH2 – Mg – Cl – ethylmagnesiumchlorid

· významné v organické syntéze 
Kovy alkalických zemin

· podobné vlastnosti jako I.A skupina (alkalické kovy)
· nízká elektronegativita, nízká hustota, nízká tt, měkké
· méně reaktivní než alkalické kovy – s vodou reagují podobně, ale pomaleji (Ca zvolna, ostatní bouřlivěji), reaktivita stoupá se vzrůstajícím protonovým číslem
· rozpustné sloučeniny Sr a Ba jsou jedovaté

· jejich sloučeniny charakteristicky barví plamen: Ca – cihlově červeně








    Sr – karmínově červeně








    Ba - zeleně

Vápník (Calcium Ca)
· výskyt : CaF2 kazivec (fluorit)
CaCO3 – kalcit (vápenec) klencová soustava, aragonit (kosočtverečná)
CaSO4 . 2H2O – sádrovec
Ca3(PO4)2 + F, Cl – apatit
biogenní prvek (v lidském těle v kostech)
· výroba : elektrolýzou taveniny chloridu vápenatého

· využití : slitiny, redukční činidlo, úprava litiny 
· SLOUČENINY VÁPNÍKU:

· CaO – pálené vápno
· bílá pevná látka

· získává se (ve vápenkách) pálením vápence asi při 1000°C: CaCO3 ( CaO + CO2
· využití : výroba skla

příprava  hnojiv                                                                                                        ve stavebnictví: mísí se s vodou a vzniká hašené vápno:
                             CaO+ H2O ( Ca(OH)2 – hašené vápno                                                         exotermická reakce

· Ca(OH)2 – bílá pevná látka

· ve vodě málo rozpustný – suspenze Ca(OH)2 – vápenné mléko
· filtrací vodné suspenze se získá čirý roztok– vápenná voda (využití k důkazu CO2 – reakcí s CO2 vznikne bílý zákal nerozpustného CaCO3: Ca(OH)2 + CO2 ( CaCO3 + H2O 
· využití :  ve stavebnictví (malta)

rovnice tvrdnutí malty: Ca(OH)2 + CO2 ( CaCO3 + H2O                                       silná zásada, bílení zdí, desinfekce 

· CaCO3 – vápenec – kalcit (klencová soustava),  aragonit (kosočtverečná), 

        vápencové schránky živočichů, skořápka vajíček

· využití: stavební kámen, dlažební kámen, výroba páleného vápna: CaCO3 ( CaO + CO2
· mramor – leštěný vápenec – na náhrobky, sochy, obklady

· různé podoby (kararský mramor je čistě bílý)

· křída

· struskotvorná přísada do vysoké pece při výrobě železa
· rozemletý k neutralizaci kyselých půd  

· Ca(HCO3)2 –  hydrogenuhličitan vápenatý

· krasové jevy: CaCO3 + H2O  +  CO2  ( 2 Ca(HCO3)2  vznik dutin (jeskyní), 

   zpětná reakce – vznik krápníků: 2 Ca(HCO3)2  (  CaCO3 + H2O  +  CO2                     – přechodná tvrdost vody – lze odstranit varem:                                                           2 Ca(HCO3)2  (  CaCO3 + H2O  +  CO2                                                              nerozpustný CaCO3 se vylučuje na stěnách nádoby jako kotelní kámen
· Ca(NO3)2 – vápenný ledek

· hnojivo

   – CaCl2 – chlorid vápenatý, vedlejší produkt při výrobě sody
   – užití: elektrolytická výroba vápníku

   – CaC2 – karbid (=acetylid)
 – výroba: reakcí CaO a koksem (C) v elektrické peci
 – užití: výroba acetylénu:  CaC2  +  2 H2O  (  C2H2  +  Ca(OH)2
· CaSO4 . 2H2O – sádrovec (dihydrát síranu vápenatého)


– CaSO4 – způsobuje trvalou tvrdost vody – varem se neodstraní 


– zahříváním asi na 170°C se odpařuje část vody a vzniká sádra (hemihydrát síranu vápenatého): CaSO4 . 2H2O ( CaSO4 .1/2 H2O + 3/2 H2O

– sádra snadno přijímá vodu (( tvrdne) – opačná reakce k výše uvedené reakci     –  při tvrdnutí trochu zvětšuje objem ( vyplní všechny skuliny ( dokonalý tvar    –  přidáním jemného písku tvrdne sádra pomaleji
 –  využití : odlitky, v lékařství, ve stavebnictví                                                 
Stroncium (Sr)

– vlastnostmi podobný vápníku, ale reaktivnější a samozápalný
– užití: sloučeniny v pyrotechnice – barví plamen na červeno, katodové trubice pro výrobu obrazovek 

Baryum (Ba)                                                                                                                          – výskyt: BaSO4 – síran barnatý – baryt
– vlastnosti : rozp. sloučeniny jsou jedovaté, jedovaté jsou ionty Ba2+  
– nerozpustné sloučeniny – nejedovaté
– BaSO4 – ve vodě nerozpustný, neštěpí se na ionty ( není jedovatý
– využití : v medicíně na rentgen žaludku (kontrastní látka): velký atom Ba schopen značné absorpce rentgenového záření; pacient vypije suspenzi BaSO4 a po několika desítkách minut je možné získat kvalitní snímek žaludku a střev
R





Mg





X  





uhlov. zbytek





halogen








